

## 从地铁到空调,从重型机械到安检设备,里约街头随处都是中国元素

# 奥运还没开始,中国制造已经拿牌了

本报综合报道

里约奥运会尚未开幕,就已经成为段子手们调侃的狂欢节。“这届奥运很里约”“这样很巴西”,从场馆建设到安保,层出不穷的段子都告诉我们,散漫惯了的巴西人做事好像挺不靠谱。不过,不少已经抵达里约的记者另外一个真切的感受是,里约街头那无处不在的“中国制造”“中国品牌”,真的挺靠谱。

## 里约地铁“中国制造”

8月1日起,里约奥运会投资最大的基础设施项目地铁4号线正式载客运行,奥运期间这条地铁计划每天运送乘客30万人次。值得一提的是,这条“奥运地铁上”奔跑的列车,全都是中国制造,生产列车的是中国中车长春轨道客车股份有限公司。

为适应巴西客户要求,该公司此前还进行了加装超强空调等特殊设计。里约热内卢州交通厅厅长罗德里格·维埃拉说,中国制造的列车无论是质量、还是设计,都让他们非常满意,里约州政府未来还计划采购更多的中国列车。

和里约奥运很多工程拖拖拉拉不同的是,由中国人制造的90辆奥运地铁列车,早在2015年11月就已经全部交货运抵里约。

## 街头处处“中国元素”

穿过到达入口,到几百米海关入境的通道,这是每位海外来访者的必经之路,也是奥运品牌营销的必争之地和最直接的入口。有人描述说,这里可以先后看到三位国际广告的大金主占据了这条走廊和行李车广告栏,分别是韩国三星、日本尼桑和中国的互联网厂商奇虎360。

穿过这片区域,机场免税区特别开辟了一块近百平米奥运纪念品区,里面售卖的本届奥运会两个吉祥物维尼修斯和汤姆的玩偶、金属纪念徽章,都是来自中国制造。

“在这些场馆的安检处的安检设施和人员注册机器,无论是传送带还是扫描仪,都让我们觉得十分眼熟,就像地铁、机场中见到的一样。一问之下,果然是来自中国制造商,奥运期间,它们将协助工作人员,肩负起赛事和人员的安全。”

先期抵达里约的中国记者在探访里约奥运IBC和MPC媒体中心,以及网球、跳水等巴哈赛区主要场馆时,这样描述自己的发现。另外,这些场馆中的工作人员穿的黄绿主色调的工作服、围巾、帽子等产品上,中国体育服装品牌361的logo格外显眼,奥运和残奥会所有的工作人员服饰装备也都是由中国制造商供应的。

奥运地铁专线;奥运场馆、奥运村搭建的重型机械;马拉卡纳体育场的大型空调设备;以及奥运举重、排球等项目的器械,都来自中国。此前在奥运主场馆区工地上,三一重工、徐工和中联重科等中国企业的标志随处可见。据了解,中国品牌起重机占当地市场份额80%以上。

## 里约也能刷支付宝

而在里约关于安全等负面新闻不断的情况下,也有人反馈在里约也可以刷支付宝打车。一位赴里约采访的中国记者不无激动地在稿件中说道:“里约叫Uber能刷支付宝,能刷支付宝,支付宝!”

不需要带现金,更不需要兑换货币,很多国人离开手机支付已经寸步难行的背景下,在里约能够使用支付宝难怪乎会让国人觉得亲切、方便。

支付宝方面人士告诉记者,今年5月份支付宝与Uber在中国之外的全球400多个城市展开和合作,中国游客在境外打Uber,也可以直接用支付宝以人民币付款。巴西人还可以通过支付宝直接在面向海外用户的阿里速卖通平台上购买中国货,目前巴西已经是速卖通用户量最大的国家。



这是7月30日拍摄的里约地铁4号线地铁列车。新华社发

## 3米高海浪冲断帆船场地坡道 预计奥运开幕当天才修好

由于上周末的一场大风和大浪,里约奥运会帆船场地格洛丽亚码头岸边的帆船入水和上岸的坡道发生断裂。8月1日工人开始对坡道进行修复,预计8月5日奥运会开幕当天才能修好。

工程人员认为,修复坡道需要3天时间,包括加固坡道下部支撑、焊接,并重新将坡道放入水中。不过帆船比赛将于8日正式开赛,因此还有抢修的时间。

在1日的训练中,帆船手们使用场地的另外一个水泥坡道,只是水泥坡道比断裂的那个要短,在下午1时左右训练者多的时候一度有些拥挤,但由于总体上来训练的运动员不是很多,并没有出现混乱的场面。

巴西帆船队领队圣地亚哥说,运动员们并没有抱怨很多,由于正式比赛要到8日开始,还有不少选手没有到达里约。他说:“我们各个队接到的消息是训练计划没有改变。”

对于坡道的修复,里约奥组委和帆船队成员们意见存在分歧,奥组委认为只要进行必要的修复,坡道就可以继续在奥运期间使用,奥组委主席努兹曼认为“类似事故在其他大赛期间也出现过”;但一些运动队代表认为坡道的整个结构被损毁,需要重新更换坡道。

国际奥委会的工程师1日也对损毁部分进行了评估,是修复后可以使用还是需要全部更换,国际奥委会将在2日给出答案。

上周末里约周边风高浪大,海浪最高达3米,一家外国电视台在海边搭建的演播室护栏被冲坏。

格洛丽亚码头位于里约市中心附近的弗拉门戈海滩,毗邻该市的国内机场,还可以远眺面包山,风景如画。为举办奥帆赛,该港口于2014年12月开始翻修,今年4月初正式交付使用。

据新华社

## 别做低头族,别轻易刷卡

中国驻里约警务联络官告诉你如何应对“里约大冒险”

里约奥运会开幕在即,但在举办地里约,犯罪案件频频发生,中国公民也时不时成为受害者。对此,中国驻里约警务联络官邵伟民给中国游客及参赛人员派出了一份“秘籍”。

最新的官方数据显示,今年上半年里约州共计发生2470起谋杀案,同比上涨百分之十七。当街抢劫也是直线上升,共计发生近6万起,比去年增加了三成多。从7月中旬至今,至少发生了9起针对中国公民的犯罪案件。邵伟民表示,针对中国公民的案件主要集中在为持枪抢劫、偷盗和信用卡盗刷。中国外交部和驻巴西的使领馆均发布了安全提醒。

邵伟民提示说,首先,保护自己从抵达开始。“到了里约还是要提高警惕,在宾馆入住

的时候一定要看好自己的行李,不要因为人多,大家都指望别人。”

其次,在旅游景点,“像国内的低头族,拿着手机玩微信聊天,打电话或者拿着相机到处拍照,需要的时候可以拿出来,但是不要一直拿在手上。”“出门的时候不要佩戴显得很高贵的首饰,包括手表,很多中国游客喜欢带单反相机,走在路上非常醒目,一看就知道你是游客,很容易成为被侵害对象。”

另外,使用信用卡千万要小心。“还有一类就是信用卡盗刷案例,在里约非常常见,当地的银行体系具有特殊性,对这类案件的打击力度不够,所以这类案件频发,量特别大。中国公民到国外旅游很喜欢购物,到商场购物也好,在旅游景点购物也好,不到万不得已轻易不要使用信用卡。”

据新华社